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Question : Quelles politiques économiques dans le cadre européen ?

Objectif d’apprentissage 1 — Connaitre les grandes caractéristiques de I'intégration européenne (marché unique et zone euro) ; comprendre les effets du marché unique sur la croissance.

Etre capable de présenter

1974).

ont été encadrées par le

les grandes caractéristiques de I’intégration européenne

Pacte de stabilité et de croissance

i L’intégration européenne est un processus qui a connu plusieurs étapes depuis les années 1950, avec des élargissements progressifs de 6 a 28 pays, puis
la sortie du Royaume-Uni

i Création d’un marché unique décidé par I'Acte unique de 1986 (réalisation en 1993) : libre circulation des biens, services, capitaux, personnes.

i L’euro devient progressivement la monnaie officielle de certains pays de 'UE. Actuellement, parmi les 27 pays membres de I'Union européenne, 20 pays ont
adopté I'euro et forment la zone euro.

i Cette intégration a nécessité des évolutions concernant les droits de douane : plus de droits de douane entre les pays membres pour les échanges de biens
(zone de libre-échange, effective a partir de 1968) puis un tarif douanier commun avec les pays extérieurs a la zone (union douaniére effective a partir de

i Progressivement se sont élaborées des politiques économiques communes (ex : politique agricole commune) et les politiques budgétaires des Etats membres

Etre capable d’expliquer les raisons pour lesquelles il est attendu du marché unique qu’il favorise la croissance économique
La libre circulation des facteurs de production permet une meilleure allocation des ressources permettant une hausse de la productivité.

i Les entreprises profitent d'une baisse des colts due a des économies d’échelle du fait de I'élargissement des marchés, a la hausse de la productivité et a la
suppression des droits de douane, elles peuvent baisser leurs prix pour affronter la concurrence. Elles sont aussi incitées a innover pour s’imposer sur le
marché face a leurs concurrents.

i Les consommateurs bénéficient d’'une hausse de leur pouvoir d’achat (baisse des prix) et accédent a une plus grande variété de produits.

i La libre circulation des capitaux permet aux acteurs économiques de financer leurs investissements plus facilement et a moindre codit.

Objectif d’apprentissage 2 — Comprendre les objectifs, les modalités et les limites de la politique européenne de la concurrence

Etre capable de présenter

les objectifs de la politique européenne de la concurrence

Etre capable d’expliquer les modalités de la politique européenne de la concurrence

i Pilotée par la Commission européenne en coordination avec les autorités nationales de la concurrence, la politique européenne de la concurrence assure le
maintien des marchés dans une situation concurrentielle. La concurrence entre les entreprises favorise la baisse des prix, la hausse de la qualité et des
innovations ainsi qu'une hausse de la diversité des produits a I'avantage des consommateurs. La compétitivité des entreprises s’en trouve aussi renforcée.

Modalité

Raison

Mise en ceuvre de la politique
de laconcurrence

Interdiction des ententes

Une entente peut porter sur des prix supérieurs au prix concurrentiel, sur des quantités

position dominante

concurrence et nuire a ses concurrents.

illicites trop faibles, sur un partage du marché, sur la diffusion d’information, etc., ce qui nuit aux | Amendes
consommateurs voire aux entreprises extérieures a I'entente.
Interdiction des abus de | Une entreprise dominante sur le marché peut adopter des stratégies pour entraver la Amendes

Contrble des opérations
de fusion-acquisition

La politique de concurrence peut conduire a interdire une fusion-acquisition ou a
I'accepter sous conditions si elle menace la concurrence sur un marché.

Le projet peut étre accepté, accepté
sous conditions ou rejeté

Interdiction de certaines
aides de I'Etat

Les aides d’Etat aux entreprises sont interdites (sauf exception). Elles leur permettraient
de vendre leurs produits a un prix plus faible que le prix de concurrence, voire inférieur
au codt de production, ce qui rend la concurrence déloyale.

Autorisation (sous conditions) ou refus
des aides d’Etats

Ouverture des marchés
a la concurrence

Les monopoles, qui ne sont pas des monopoles naturels, mais dont les barrieres a
I'entrée sont garanties par les Etats doivent étre ouverts a la concurrence afin de
permettre & d’autres entreprises notamment européennes de s'implanter dans ces pays.

La Commission européenne peut
contraindre les pays a ouvrir a la
concurrence certains marchés
monopolistiques

Etre capable d’expliquer les limites de la politique européenne de la concurrence

i Problémes de coordination avec d’autres politiques publiques : notamment il est reproché a la politique de concurrence d’empécher une politique industrielle
qui permettrait le développement de certains secteurs ou faire émerger des géants européens a I'image de grands groupes américains ou chinois.

i Problemes face a I'ouverture a la concurrence : par exemple, certains monopoles peuvent se justifier pour des raisons économiques et sociales.

lllustrations

i 1986 : volonté de création du marché unigue, réalisé en 1993

i 1992 : Traité de Maastricht fixant I'objectif d’'une monnaie
unique et instaurant la Banque Centrale européenne.

i 1999 : entrée en vigueur de I'Euro (mise en circulation des
pieces et billets en 2002).

i D'apres Felbermayr et al. (2022), une désintégration complete
de I'UE entrainerait des pertes de production de l'ordre de
5,3 % pour les membres dont I'adhésion est antérieure a 2004
et de 9,1 % pour les membres plus récents de I'UE.

i Selon le CEPII, le PIB réel moyen des Etats membres est su-
périeur de 4,4 % a celui qu'il serait sans le marché unique.

Vocabulaire mobilisable pour expliquer les mécanismes
Intégration européenne, marché unigue, zone euro

Exemples de sujets de bac

Epreuve composée, partie 1 : Présentez les avantages atten-
dus du marché unique en Europe.

Illustrations

i 2024 : des entreprises et organismes du secteur des conserves
et canettes se sont entendus pour cacher des informations sur
la présence de bisphénol A, amende de pres de 20 millions
d’euros.

i 2018 : Google condamné pour abus de position dominante de
son systéme d’exploitation Android.

i 2019 : fusion Alstom - Siemens rejetée, rachat de Bombardier
par Alstom autorisée sous conditions.

i 2020 : autorisation de certaines aides d’Etat dans le contexte
de la crise sanitaire.

i 2023 : disparition du monopole de la SNCF sur le transport fer-
roviaire de voyageur, I'entreprise espagnole Renfe ouvre plu-
sieurs lignes en France.

i Absence de grands groupes européens du numérique dans le
domaine des réseaux sociaux, des moteurs de recherche, du
commerce en ligne, etc.

Vocabulaire mobilisable pour expliquer les mécanismes

Politique de la concurrence, fusion-acquisition, entente illicite,
abus de position dominante

Exemples de sujets de bac

Epreuve composée, partie 1 :

Quels sont les objectifs de la politique européenne de concur-
rence ?

Présentez une limite de la politique européenne de la concur-
rence.

Epreuve composée, partie 2 Q2 : A I'aide du document et de
VOS connaissances, vous présenterez les objectifs de la poli-
tique européenne de la concurrence.




Sciences économiques
Objectif d’apprentissage 3 — Comprendre comment la politique monétaire et la politique budgétaire agissent sur la conjoncture.

Etre capable d’expliquer comment la politique monétaire agit sur l'inflation et la croissance économique

i La politique monétaire est menée par la Banque Centrale européenne dans la zone euro. En influencant les taux d’intérét directeurs a court terme sur le
marché monétaire, elle modifie le codt du financement des banques commerciales sur le marché monétaire.

Etre capable d’expliquer comment la politique budgétaire agit sur l'inflation et la croissance économique
i La politique budgétaire menée principalement par les Etats utilise le niveau des recettes fiscales et des dépenses publiques pour influencer la demande de
consommation et d’investissement afin d’agir sur le rythme de la croissance économique.
i Hausse des dépenses publiques (hausse des salaires des fonctionnaires, des prestations sociales et des subventions) et baisse des prélevements

hausse de la production.

i Hausse des dépenses publiques (subventions) et baisse des impdts sur les sociétés => hausse de I'investissement des entreprises => hausse de la
production.

i Hausse des investissements publics => hausse de la demande adressée aux entreprises => hausse de la production.

i Sila hausse de la demande de consommation et d’investissement des ménages et des entreprises est supérieure a la hausse de I'offre, des tensions

mais aura des effets négatifs sur la croissance du fait du ralentissement de la demande de consommation et d’investissement qu’elle provoque.

i Hausse des taux d’intérét sur le marché monétaire => hausse des taux d’intérét pour les clients des banques commerciales => hausse du co(t du crédit =>
baisse de l'investissement et de la consommation => baisse de la demande => ralentissement de l'inflation mais effet négatif sur la croissance économique.
i Inversement, une baisse des taux d’intérét sur le marché monétaire interbancaire permet de stimuler la croissance économique mais peut alimenter l'inflation.

obligatoires sur les ménages => hausse du pouvoir d’'achat des ménages => hausse de la demande de consommation et d’investissement des ménages =>

inflationnistes peuvent apparaitre. Dans ce cas, une politique de hausse des impbts et/ou de baisse des dépenses publiques freinera la demande et l'inflation,

Vocabulaire mobilisable pour expliquer les mécanismes
Politique monétaire, politique budgétaire, taux d’intérét, dépenses publiques, prélévements obligatoires.
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lllustrations

i Pour faire face a la crise des subprimes, la BCE avait diminué
son principal taux d’intérét directeur dés la fin de I'année 2008.

i Pour faire face au retour de linflation depuis 2022, la BCE a
plusieurs fois relevé ses taux d’'intérét directeurs.

i Décembre 2020 : plan de relance budgétaire européen suite a
la crise sanitaire (2 018 milliards d’euros).

Exemples de sujets de bac

Epreuve composée, partie 1 : A I'aide d’un mécanisme, vous ex-
pliquerez comment la politique monétaire de la Banque centrale
européenne peut agir positivement sur la conjoncture écono-
mique européenne.

Epreuve composée, partie 2 Q2 : A I'aide des données du docu-
ment et de vos connaissances, vous montrerez comment la po-
litique monétaire peut agir sur la conjoncture économique.

Objectif d’apprentissage 4 — Savoir que la politique monétaire dans la zone euro, conduite de fagon indépendante par la Banque centrale européenne, est unique alors que la politique
budgétaire est du ressort de chaque pays membre mais contrainte par les traités européens ; comprendre les difficultés soulevées par cette situation (défaut de coordination, chocs asymé-

triques).

menée par chaque Etat membre

Etre capable d’expliquer que la politique monétaire est menée par la BCE tandis que la politique budgétaire, encadrée par des traités européens, est

Politique monétaire —| La BCE a pour objectif prioritaire le maintien d’'une inflation faible, proche de 2 %.

unique définie par la

Banque Centrale La BCE est indépendante des Etats pour qu'elle ne puisse pas &tre influencée par ceux-ci pour mener une politique

Zone Européenne (BCE)

contraire a son objectif d’inflation, par exemple stimuler la croissance économique alors méme que linflation est élevée.

euro

Politique budgétaire, Des traités européens encadrent la politique budgétaire des Etats membres. Des limites sont fixées en matiére de
— définie par chaque Etat == déficit public et de dette publique. Sauf contexte exceptionnel (ex : la crise de la COVID-19), les Etats membres qui
membre de la zone dépassent ces seuils peuvent faire I'objet de sanctions.

mene sa politique budgétaire

Etre capable d’expliquer les difficultés engendrées par le fait que la BCE meéne la politique monétaire de la zone euro tandis que chaque Etat membre

Défauts de coordination entre Les Etats peuvent mener des politiques budgétaires visant une relance de la croissance économique alimentant ainsi des tensions

la politique monétaire unique

inflationnistes face auxquelles la BCE va réagir en augmentant les taux d'intérét directeurs limitant ainsi les effets des politiques budgétaires.

de la BCE et les politiques

budgétaires nationales | En 'absence de risque d'inflation, la BCE peut mener une politique de taux faibles pour favoriser la croissance économique a un moment ot

Difficultés de b e h : o N o A i o
les Etats réduisent la dépense publique pour lutter contre les déficits publics, limitant ainsi les effets de la politiqgue monétaire.

mise en ceuvre

d liti ; inati - - . . . :
s politiques Défauts de coordination entre En cas de ralentissement de la croissance, chaque pays peut attendre que les autres pays ménent des politiques de soutien a la croissance

économiques || it Stai . ; o . -
- q les politiques budgetaires afin de profiter, via les exportations, de la relance des autres sans creuser son déficit public. Au final, aucun pays ne relance.
conjoncturelles nationales
dans la zone

La BCE méne la politiqgue monétaire s’attachant & maintenir un taux d'inflation proche de 2 % dans I'ensemble de la zone, elle ne peut donc

euro Difficultés pour faire face & un === pas agir face 4 un choc asymétrique (inflation ou ralentissement de la croissance ne touchant qu'un ou quelques pays de la zone).

f— probléme qui ne touchent

qu’un ou quelques pays (choc || C'est aux politiques budgétaires des Etats de faire face 4 un choc asymétrique, mais elles sont contraintes par les traités européens, si bien
asymeétrique) que certains ne peuvent agir ou pas suffisamment si les seuils de déficit public et de dette publique sont déja dépasseés.

Vocabulaire mobilisable pour expliquer les mécanismes
Politique monétaire, politique budgétaire, choc asymétrique, déficit public, dette publique, coordination des politiques économiques

lllustrations

i En 1997, le Pacte de Stabilité et de Croissance fixe le déficit
public maximal autorisé a 3 % du PIB et la dette publique a 60 %
du PIB. Révisé a plusieurs reprises, le PSC a été suspendu au
printemps 2020 afin que les Etats puissent faire face a la crise
de la COVID-19

i En décembre 2023, les Etats membres ont trouvé un accord sur
une réforme du PSC le rendant plus réaliste, progressif et
propice a la croissance en protégeant les investissements dans
des domaines stratégiques (ex : numérique, écologie). S'il est
voté par le Parlement européen, il s’appliquera a partir de 2025.

i Dans la période 2012-2019, la politique monétaire est favorable
a la croissance avec des taux d’intérét directeurs trés bas. Sur
la méme période, le gouvernement frangais cherche a réduire
le déficit budgétaire creusé par la crise de 2008 et freine la
dépense publique.

Exemples de sujets de bac

Epreuve composée, partie 1 : Comment peut-on expliquer la dif-
ficulté a gérer les chocs asymétriques dans la zone euro ?
Dissertation : A quelles difficultés se heurtent les Etats membres

de la zone euro pour conduire leurs politiques économiques con-
joncturelles ?




